ODPOWIEDZI ZADAN

Zadanie 1,5

Dozwolone: 1,2

5,9,10,12,14,16,17,18,19,20,

Niedozwolone: 5 po kropce nie ma cyfry,

cecha jest zmienn§

uzyto znaku #, ktory nie jest dopuszczalny,

uzyto przecinka zamiast kropki,

po kropce nie ma cyfry a jest dziesigtka

algolowska,

i1 ceche ujeto w nawlasy,

13 cecha nie jest calkowita,

15 wuzyto zapisu potegi =z tradycyjnmego jezyka
matematycznegw, powinno byé ~02

21 uzyto nawias

22 uzyto znakux ,

23 uiyto dwu kropek,

24 po dziesigtce algolowskiej nie nastepuje ce-

D-3MD Kk

cha,
' Zadanie 1,6
1) 2.38571896,8 n=2 w0
1. 58351;" =5. 319"5 l§“1
-3.21,0 +6.75,=10 =1.111114=1
2) 27k 100000 0 10
-38900000 -.0000088 18 -
.001 00000765 0 -.01

Zadanie 1,9

Tworzg nazwy zmiennych: 1,3,9,13,15,17,19,
Nie tworza nazw zmiennyoh-

(=R IE Rl = b

uzyto znaku /,

nazwa char zostata zastrzezona dla jednej z procedur
standardowych,

znak V nie Jest dopuszczalny w nazwach,

uzyto kropki,

uzyto znaku mznus,

uzyto kreski,

pierwszym symbolem Jest cyfra a nie litera,
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uzyto znaku podkreslenia,

nazwa zarezerwowana dla funkejl standardowej,

uzyto polskiej litery 1,

uzyto obnizonego indeksu, co w ALGOLu nie jest dozwo-
lone .

pier&szym symbolem jest cyfra a nie litera,

uzyto znaku :

Zadanie 1,13

Tworzg nazwy zmiennych indeksowanych: 1,2,4,5,7,9,
Nie tworza nazw zmiennych indeksowanych:

3
6
8

Uwaga:

)
2)
3)
k)
5)
6)

uzyto nawiaséw okraglych zamiast kwadratowych,

brak jednego nawiasu zamykajacego,

A jest raz nazwa tablicy jednowymiarowej a raz dwuwy-
miarowej.

nazwa 4) jest poprawna, gdyz 1-2 stanowl wyraZzenie
arytmetyczne o wartosci -1,

Zadanie 1,14

1) a[1,m#] 6) £1[0,k])=r1[1,k-1]

2) veta[1-1,i41] 7) Twewn

3)  x(4,1] 8) 2Z[alfa,beta]

k) ikl k2] 9)  U[n[k+1)-1,0,m{1+2]]

5) Alp,q,r,s]

Zadanie 1,16

sqrt(2)
sqrt(1+sqrt(3.325))
sin(alfa)

sin(alfa+beta)

arctan(z)

exp(x+2)
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7)
8)
9)

1)

3)

k)

5)

6)

sin(sqrt(x))
1n(abs(cos(x)))
sqrt(1n(abs(sin(arctan(sqrt(cos(£1)))))))

Zadanie 2,6

2%
(5840)"?

3 3
(bz-e-n.ﬂ} - (bza-z-ﬂ) + 2652 .

3k-2n-1

p2X*3, -‘L‘ﬂlﬁ;

(bb-c)

811%0 = 81585
L8 2
8y *t a5,

s;n‘Qu-}Q}cgg ﬂi[ 1

sin® (p= E]

a=b c
[ (2a+3p+c) 004567 15%’}_



7)

8)

9)

10)

1)

12)

=2y )=(Z+ -2 1
( 2x+1 )y 1)+ Y X
[ ] + 5] o
(x+y+2z) 14 —
1+
x
c 1
X0t 5= = )
- a (xp_ﬂcc) -1
X -
-
x e
a
cos a
X T
In[== 2| sin(ha - 1)
dla xe < 1: 2::3-:(214:{-5 ;
dle x° > 13 (x5-5x31-x)ex
dla x £ ¥ : ’ E_KE 3
dlax >y , x>0 o,
dlax >y , x<0: x=2y ,
dla x, 5::2 : T s
dla X, < X; 5 Xy < %9:1 t =2(x=xp)
1
dla Xp <Xy o Xy 2Py -1 f‘j(x‘-xa} ;

207
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Zadanie 2,7

Sa wyrazeniami algolowskimi: 1,2,4,5,8,9,12,18,20,23.Nie
sg wyrazeniami algolowskimi:
3 brak jednego nawiasu otwierajacego,
6 dwa operatory A - bezposrednio po sobie,
T ‘tablica A raz jest jednowymiarowa, a raz dwuwymia-
rowa,

10 dwa operatory /- bezposrednio po sobie,

11 uzyto nawiasow kwadratowych zamiast okraglych (sin
nie moze byé nazwa tablicy, gdyZ oznacza funkcje stan-
dardowa ainus),

13 zamiast 2b powinno byé 2x Db,

14 zamiast A(0,2,4) powinno byé A [0,2,4],

15 nieprawidtowo uzyto mnawiasdw kwadratowych, ktdre
w ALGOLu mozna uzywaé tylko dla indeksdw,

16 w warunku "jesli"™ A oznacza zmlenna booleowska, a po
else zmienng liczbowg,

17 po then jest wyrazenie arytmetyczne,a po else wyraze-
nie booleowskie,

19 wyraz then nie jest podkreslony,

21 po then nastg¢puje wyrazenie alternatywne, a powinno
byé proste,

22 po if nastepuje wyrazenie arytmetyczne zamiast bo~
oleowskiego,

24 wyrazenie alternatywne nie moze by¢ taczone operato-—
rem arytmetycznym, nalezalo zatem drugie wyraZenie
alternatywne - tak jak pierwsze -~ przez wzig¢cie w na-
wiasy okragke uczynié wyrazZeniem prostym,

Zadanie 2,8

1) (2ohe-3xx45)x(y-xA3/ (x42-yA2) +1) (1 +2a0x(sqrt(x) -yA(1/3) ) )42
2)  (a#)A(1-3)+((sqrt(a)+1)/sqrt(a+1))As

3) /w008 /(14 /x))))

) aA(bse)A(a+ed(t+e))

5)  (x1-x2/x3/(xk-x142-x243) ) / (x3A(x1 /x241) -x2A(x3%(x1 ~sqrt(xk))))
6)  sqrt(amf2+B42)xsin(alfa+beta)xsin(f1) /cos(f1)xexp(altaxti)

) (ox(x41) 42)xx=3x(1n(abs (1 -x42) ) +3)A.2

8) (al1,2][2,2]-a[2,110[1,1])/(al2,2]0[1,2]-a[ 1,1 ]30[2,1])x

sqrt((af3,342+al 4 Y2)h24)

9) AL X<Y then X/Y else if X=Y then 1 glse XA3-YAS
10)  if ed2=bA2 then (x42+1)A(2/3) else 1/xp2
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1) if x4y then 1/(x-y) else if :;40 then 1/x else 0
12)  Lf XXY<O then X else if 230 then X+% else if alfe<].5707963

then Xxsin(alfa) else if delta<epsylon then epsylonh2x

exp(-alfaxX) else if Zxepsylon<,-8 then 1-+epsylonxXxY else
X+Y¥xZ+alfaxdel taxepaylon

Zadanie 2.9

1) 12! 2) '2: 3) 8: II-) 2; 5) 3:

6 1, n 3 8) 2 9) 1, 10) o

Zadanie 2.11

Przykiad 1: a} false, bg true, o] talse,
Przyktad 2: a) false, b) true, e/ true,
Przykitad 3: aj true, b) Talse, t) true.
Przyktad 4: a) true, b) Talse, c) true,
Przyklad &: a/ true, b) false, ¢/} lrue,
Przyktad 6: a) Talse, b} true, c) true,
Przylktad T7: a/ false, b/ true, c/ false.
Przykiad 8: a) true, b/ false, ¢/ true,
Przyktad 9: a) true, b/ true, ¢! true,
Przykad 10: a) false, b) false, c/ true,
Przykitad 11: a) Talse, b) true, c) true,
Przyktad 12: a) true, b) true, c) true,

Zadanie 2,12

1}-Tak; jest to wyrazenie réwnoznaczne z true.

2 Nie;tpo then nastepuje wyrazenie alternatywne, a musi bhyé

proste. ~— -

3) Nie; réwnowaznoéé nie jest dziataniem na wartodciach licz-
bowych, lecz na booleowskich. .

4) Nie; relacja iaczy tylko dwa proste wyrazenia arytmetycz-

; ne, a tu po prawej stronie operatora > podano wyrazenie
.alternatywne,

5; Tak; jest to wyrazenie réwnoznaczne z false.

6) Nie; nawiasdw zamykajacych jest za mako,

14 — Gier-Algol
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)

9)

10)

1)
2)
3)
k)

5)

6)
7
8)
9)

10)
1)
12)
13)
14)
15)
16)

Nie,wyraz else nie jest podkredlony.
Tak, jest to wyrazenie réwnoznaczne zZ nastigpujacym wyra-
zeniem booleowskim:

if x>0 then 2=y else 3=-y

Wyrazenie to ma na przyktad dla x=y=1 wartoséé false,a dla
X==-4,y==3 wartoéé true.

Nie, gdyz operatory loglcznc ‘moga Yaczyé tylko proste wy-
raﬁenia booleowskie.

Nie, gdyz X wystepuje w relacji X>0 jako zmienna licz-
bowa, a w wyrazeniu XyZ jako zmienna booleowska,

Zadanie 2,13

% 2=1Ax<OVI>IAXLT

x2>=1Ax<0Ny >3

1f x<O then y20AV<2 else if x=O then y=2 else y>2
x>0=>y>2, co Jest réwnoznaczne z wyraZeniem slternatywnym
Lf x>0 then y>z else true

x=0=y=0 , co Jest réwnoznaczne z wyrazeniem

x=0AY=0 V x40AV$O

x+y<l => x=y<@

x4y<l = x-y<2

{x)Ogy:d)'=>-§=yhy=z

k=5x(k;5) , Jezeli k jJest deklurowane jako calkowlite;

w przecivnym razie mozna uzyé¢ wyraZenia keSxentier(k/5)

- X=sx(Xz8) = Ydax(¥;8)

(x>0=>9>0) => I(x>0=>z>0)

=, (Al ]=a[2)Aa[ 2]=Al 3IAAL 3]=AL 4 JAAL S )=AL 5 JAA[ 5 1=A[6])
a[142+e[2)42+a[ 3 1p2+a( 4 I\24a (5142 4 O

Z=2x(2;2)AZ>0

3xqfentier(3xq)

(x=1=Y=1)A(Y=12Za1), co Jest réwnoznaczne z wyrazeniem

X=1AY=1AZ=1 V X$IAYHINZH1
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17) camentier(c) =>c>3
18) A=entier(A) = B=entier(B)
19)  1f alfa>-Aalfa<l then beta>-,S5Abeta<.5 else betam.5
20) sabs(x)+abs(y)<)

Rozwigzanle w postaci

Lf x20 then (if y20 then x+<) else x-y<1) else if y20

then y-x<1 else -x-y<l

nie byloby biedne, ele znacznie dluzsze.

Zadanie 2,14

Sprawdzenie wyrazen 1-4 wykonujemy rozpatrujac wszystkie
cztery mozliwe przypadki, tj.

a b
true true
Lrue Talse
false true
false false

Prawdziwoéé wyrazenia 5 wynika z prawdziwogci wyrazen 4 i 1,

Zadanie 3,5

1) X=0.5 , Y-OJOB .
2) Xa3, Yue5 .
3 xel .

Zadanie 3,10

1) if c>0 then XX:= Txz+6 else XXi= 5xz+2

2) if e/2+bA2>15 then go to ITER[2xk+]] else go to K13K
3) if a<bVa>0 then go to RAK[3] else go to mctmm]

k)  if wrm<-1 then BoB:= A=3BAC else BoB:= B=AVC
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Zadanie 3;12
e) begin real x;

X:= ;2;

L: x:= (XA3-2xx+5)/(3x0A2-2);  Xi= Xe-x;

if abs(x)>,-8 then go to L
end;
Zmienna nielokalna X oznacza szukany plerwiastek

b) begin real x,x1,x2,f1,f2,f;

xim x1:m =3; x2:= -2;
£1:= X1A3-2x¢145;
£2:= x2A3-2x2+5;
Xi= (x2x01-x1x£2)/(£1-12) ;-

L7

if abs(X-x)<y-8 then g0 to K; .
212 XAB=-DX+5;
if f=0 then go to K3 %= X;
if £Xf150 then begin x1:= X; f£1:= f end else
begin x2:= X; f2:= f‘ggg; go_to L;
K: end;

Zadanie 3,13

Popeiniono nastepujace bZedy:

- w trzecim wierszu zamiast 3a powinno byé 3 X a,

-'w czwartym wierszu uzyto etykiety o tej samej nazwie,
co jedna ze zmiennych, .

- w czwartym wierszu zmienna b musiakaby byé booleowska,
a poprzednio wystepowala jako zmienna liczbowa,

- W czwartym wierszu uzyto zmiennej c¢, ktéra nie byla
deklarowana,

- w pigtym wierszu po lewej stronie instrukcji podstawie-
niaéwystepujq zmienne a i Kk, ktére sa zmiennymi réznych
typow,

- w s8zéstym wierszu ponownie dwuznacznosgé symbolu a,

- w siédmym wierszu po else jest imstrukcja, ktéra nie
bedac wyrazeniem nie moze byE.podstawiana na zmienng X.

- w ostatnim wierszu po end brak érednika. '

Uwaga: podstawienie w drugim wierszu na zmienng calkowi-
ta k wartodci 0.1 nie jest bledem, poniewaz - jak to juz
byto powiedziane - w takim przypadku zostaje podstawiona naj-
blizsza liczba catkowita, w danym przypadku zamiast 0.1 licz-
ba 0,
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Zadanle 3,14

Wykorzystane etykiety: AA, A, B, BB /instrukcja go to
Kad [8f byla réwnoznaczna z instrukcja pusta,
Koricowe wartodsci zmiennych: a=8, b=64,

Zadanie 3,16

Z=3, Wykorzystane etykiety: Wi, STOP,

Zadanie 3,19

begin integer m,n,p; real s;
for m:= 1 gtep 1 until i do
for ni= 1 step 1 until k do
begin s:= 0;
for p:= 1 gtep 1 until j do
s:= s+A(m,p]xB(p,n];

C[m,n] =8

.

Uwaga: dla ekonomii uzyto zmiennej s zamiast C[m,n|
w czasie sumowania, poniewaz wyszukiwanie zmiennej indekso=

wanej trwa w maszynie znacznie diuzej niZz wyszukiwanie zmien-
nej bez indeksu,

Zadanie 3,20

1:= 0;

for c:= 1.668, k.608, 6.951, 8.002, 10.168,
12.376, 14.589, 18.207, 20.113, 22.72% do
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Eeg}n
1:= 1413 ﬁ[i]:=‘ c

end;

Nie mozna tu bylo zamiast ¢ uzyé A[i] jako zmiennej kon-
trolowanej, poniewaz wtedy indeke 1 zostalby na wstepie
ustalony dla catej instrukcji "dla",

Zadanie 3,21

5,

3, 4 1,

-4, 217, =23, =32, A4b, -59, 77, =98,

-ok, -84, -68, 46, -18, 16, 56,

sk, 50, L4, 36, 26, 14, 0, 16, 15, 15, 16, 18, 21, 25, 50_,
30, 29, 27, 2,

2k, 23, 21,

2, 20,

20,

i 19; 185 &1

Zadanie 3,24

begin comment Sumowanie szeregu; integer n; real a;
n= -1; 5:=0; a:m=1;
for n:= n+2 while a>y-8 do

begin a:= 1/n/bAn;



5= S+(=1)A((n-1);2)xa end

zadanie 4.5

procedure dzielenie(a,b) przez:(c,d) daje:(x,y);
value a,b,c,d; real a,b,c,d,x,y;

begin real u;

ur= cA2+dA2;

x:= (axc+bxd)/u;

vi= (bxc-axd)/u

end;

procedure MnozMac(A) przez:(B) daje:(C) Wierszy w A:(1)
Kolumn w A:(J) Kolumn w B:(k);
value 1,J,k; integer 1,j,k; array A,B,C;
begin integer m,n,p; real s;
for mi= 1 step 1 wntdl 1 do
for n:= 1 step 1 until k do
begin s:= 0;

for p:= 1 step 1 until J do s:= e+A[m,p]XB[p,n];

_—

c[m,n]:= s;

(1]

nd end MnozMac;
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Zadanie 4,7

Rozwiazanie zadania nie jest jednoznaczne., O0lo przyklad
rozwigzania:
procedure ZAMIANA(x,y) na biegunowe:(r,f1);
value x,y; real x,y,r,fi;
begin r:= sqrt(x2+yA2);
f1:= 12 y=0 then (f x0 then O else 3.14150265) else

arctan(-x/y)+(1f y<0-then 4.71238898 else 1.57079633)

Zadanie 4,8

Po wyeliminowaniu pierwszej niewiadomej wykorzystamy pierw-
szg kolumne macierzy wspdlezynnikéw A dla przechowywania
indeksdw, wskazujacych miejsce odpowiedniej niewiadomej.JeZe=
1i na przyklad bedzie A[j,1] =k, znaczy¢ to bedzie, Ze x, po
zakonczeniu obliczen wystepuje jako A[j,n+1] ,W celu uporzad-
kowania niewiadomych wedlug wyjéciowej kolejnogci postuzymy
sig¢ druga kolumng macierzy A, W tej kolumnie bedg ostatecz~
nie wartoéci niewiadomych po wykonaniu procedury, W ten spo=-
séb oszczedzamy miejsce w pamieci maszyny, umozliwiajgc roz-—
wiazywanie wig¢kszych ukladéw réwnan, A oto proponowany pro=-
gram: -

procedure UkledRownLin(A) Liczba rown:(n) Etykleta:(Zdegenerowany);
| connneqt. Macierz wspolczynnikow A ma n wierszy i n+l ké}lun'm, z kto-
rych ostatnia jJest zlozona z wyrazow wolnych, Wyniki otrzymuje sie
w drugiej kolumnie tablicy A tzn Xk=A[k,2];
value n; integer n; array A; lsbel Zdegenerowany;
‘begin integer i,J,k,p,q; real max,r;
for ii= 1 step 1 until n do
begin max:= A[i,1]; p:= qi= i;
for j:= 1 gtep 1 gntil n do
for k:= 1 gtep 1 until n do

if abs(A[j,k])>abs(max) then I
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begin p:= J; q:= k; max:= A[p,q] end;
if max=0 then go to Zdegenerowany;
for j:= 1 step 1 until n do.
begin ri= ALJ,q); AlJ,ali= AL3,1); Al3dli= r eny
for ki= i gtep 1 until n+l do
begin r:= A[p,k]; Alp,k]:= A[i,k]; Ali,k):= r end;
for k:= 1+1 step 1 until n+l do A[i,k]:= A[1,k]/max;
for j:= i+1 step 1 until n do
for k:= i+1 step 1 until n+l do
ALJ k)= A[J,k]-A[J,1]xA[1,k];
Af 1=1 then for j:= 1 step 1 until n do A[J,1):= J;
ki= AlQ,10; Ala,1)i= ALLAL; ALE D=k
end;
for 1:= n gtep -1 until 1 do
for k:= 1+1 step 1 until n do
Aldi,n+1 ]:= A[1,n+1 J-A[{,k]xA[k,n+1];
for i:= 1 gtep 1 until n do
A[A[1,1],2]):= A[1,n+1]

end procedury;

Zadanie 4,9

begin array Mi1:3,1:4];

M1,1):= 2; M[1,2]:=-1; M[1,3):=-3; M[1,k):=U;
M[2,1):= 15 M[2,2]:= 13 M[2,3]:=1; M[2,4]:=li;
M[3,11:==1; M[3,2]:=1; M[3,3):= 03 M[3,4]:= 3;
UkladRownLin(M,3,Koniec) ;
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x:= M[1,2]; y:= M[2,2]; =z:= M[3,2];

Koniec: end;

Zadanie 4,11

Jezeli w momencle wywolania procedury Ilskal zmienna P
nie miata okredlonej wartodci, wartosé x réwniez nie be-

dzie okreélona,
Jezeli natomiast w momencie wywolania procedury Ilskal

zmienna P miala okreflong wartodé, otrzymamy
x = 20XA[ t,P,ulXB[P]/sqrt(t42+2)
gdzie t,P,u mialyby wartodci, jak w momencie wywolania pro-

cedury Ilskal, poniewaz podany fragment programu byiby réwno-
wazny nastepujacemu:

begin real k,a,b; ki= 10;

a:= A[t,P,ul; b:= B[P];

begin real s; s8:= 0;
for P:= 1 ptep 1 until k do s:= s+axd;
x:= 2xs/sqrt( th2+p2)

end end;

R R R R R A A I A

Zadanie 4,12
Deklaracja procedury:

procedyre Ilskal(a,b) Rzaed:(k,p) Wynik:(y);
Yalue k; integer k,p; real y,e,b;
begin real 8; a:= 0;
for p:= 1 step 1 until k do s:= s+axd;
Y= 8

end;
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Fragment programu z wywolaniem tej procedury wygladalby
nastepujaco:

Ilskal(A[t,P,u],B[P],10,P,Y);
x:= 2xY/sqrt(t42+wA2);

Zadanie 13

resl procedure tg(x); wvalue x; real x; tg:= sin(x)/cos(x);

Zadanie 4,14

reel procedure F(x) Tablica wartosci:(T) Poczatek:(x0) Krok:(h);
value x,x0,h; real x,x0,h; erray T;

comment T[1]=F(x0+ixh);

begin integer m; |

x:= (x-x0)/h;

m:= entier(x);

X:i= Xemj

F:= TlmIx(x-1)x(x-2)/2+

T m+1 hoex(x-2) +

T[m+2]xxx(x-1) /2 end procedury;

Zadanie 4,15

1) Funkcja calkowana jako procedura funkeyjna:
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real procedure CALKA(Funkeja) Przedzial:(a,b) Liczbe czesci:(n);
yalue a,b,n; integer n; real a,b; real procedure Funkcja;
begin real h,s,t; integer 1;
hi= (b-a)/n; s:= FunkeJa(a)+Funkeja(b);
ti= 03
for 1:= 1 step 2 until n-1 do t:= t+Funkcja(a+ixh);
s:= g4lixt; t:= 0;
for 1:= 2 step 2 until n-2 do t:= t+Funkcja(a+ixh);
8:= s+2xt;
CALKA:= h/3xs end CAIKI;
Dla obliczenia podanej calki stosujemy program:
beain real procedure £(x); yelue x; real xj £'= 1/ln(x);
I:= CAIKA(f,2,3,20) end;

zakla‘dajqo, #e deklaracja zmiennej I musiala by¢ ueczynion
wezedniej, '

2) Funkcja catkowana traktowana jako wyrazenie:

real procedure CAIKA(funkcJja) Zmienna:(t) Przedzial:(sa,b)
liczba czesci:(n);
ue a,b,n; in‘tgger n; real funkecja,t,a,b;

begin reel h,s,u;
8:= 0; hi= (b-8)/n; u:= 0;
for t:= a,b do s:= s+funkcja;
for t:= a+h step 2xh until b-0.9xh do u:= u+funkeje;
s:= gidxu; = 0;
for t:= a+2xh gtep 2 until b-1.9%h do u:=-u+funke ja;
si= 8+2u; |
CAIKA:= h/3xs end CAIKI;

Zamiast b-h i b=2xh uzyto b-0,9xh 1 b-1,9xh ze wzgle-

du na mozliwe bledy zaokraglen przy obliczaniu coraz to no-
wych wartoseci t,
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Dla obliczenia danej calkli wystarczy teraz jedna instruk-
cja:

I:= CALKA(1/1n(x),x,2,3,20);

Zadanie 4,117

real procedure I(a,b,n);
ﬁ\_@ a,b,n; real a,b; Iinteger n;
I:= {f n=0 then b-a glse
if n=1 then 1n(abs(cos(a)/cos(b))) else
((s1n(b)/cos(®))A(n-1)-(sin(a)/cos(a))A(n-1))/(n-1) -

i(a,b,n-a) ;

Zadanie 4,18

integer procadure C(m,n]; value m,n; integer m,n;

C:= if n=0Mu=n then 1 else C(m-1,n-1)+C(m-1,n);

Zadanie 4,19

real progedure T(n,x); yvalue n,x; integer n; real x;
T:= if n=0 then 2 else
if n=1 then x glse

xXT(n=1,x) -T(n=2,x) /4;
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Zadanie 4,21

Wobec tego, Ze krok catkowania ma byé okoto 0.1, przyj-
mujemy dla calki zewn¢trznej podzial przedzialu calkowania na
40 czebécl, Natomiast przedzial calkowania caltki wewngtrznej
jest zmienny. Aby uzyskaé odpowiedni podzial na parzystg licz-
be czedei, jak tego wymaga metoda Simpsona, dzielimy go na

V 2
Qxentier('r&'[a—gﬂ-l)
czyli na

2xentier((sqrt(x)+sqrt(k+x42))/0.2)

czedei, Wobec tego dla obliczenia danej calki podwdjnej wy-
starcza instrukcja:

I:= CALKA(CALKA(sin(sqrt(xh2+yA2)),y, -sqrt(4+xA2) ,sqrt(x),
2xentier((sqrt(x) +sqrt(b+xf2))/0.2)),x,1,5,40);
Wykorzystalidmy tu drugi wariant procedury dla obliczania
catki.

Zadanie 4,22

begin real procedure P(u); ymlue u; real u;
P:= sqrt(3xt+2a);

x:= P(P(P(P(t42+1)))) end;

Nalezy tu pamietaé, Ze -~ zgodnie z regutami budowy ciata pro-
cedury - tylko instrukcja

Pi=-8qrt(3xt+2x)

stanowi w powyzszym programie cialo procedury i na niej kox-
c¢zg sig deklaracje podanego bloku,

Zadanie powyzsze mozna rozwigzaé réwniez bez rekurencyj-
nego wywolywania procedury, a mianowicie za pomocs programu:

begin integer 1;
x:= th241; —
for 1:= 1,2,3,4 do x:= sqrt(3xt+2xx) end;
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Zadanie 4,23

d

e
1 +1+x

Program tego obliczenia mozna utozyé nastepujaco:

begin real u;
yi= X3

for u:= e,d,c,b,a do y:=-u/(14y) end;

Zadanie 4,25

Dla uwypuklenia deklaracji procedury program przepiszemy
w postaci

begin integer i;
procedure p;  x:i= Xx+i;
im by xi=

- Pi .
begin integer 1;
i:= 25

v

end end;

Przeéledzimy .wykonanie programu, Mamy do czynienia z kolizja
dwu zmiennych o tej samej nazwie 1, Wobec tego zmienimy na-
zwe zmiennej w bloku wewngtrznym, aby usunaé kolizje¢. Otrzy-
mujemy wtedy program:
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begin integer 1;
procedure p;  Xx:= X+ij

1= k; xi= 13
P;

begin integer k;
k= 2;

P
end end;

Iy

Na poczgtku jest.i=4 1 x=1, Wykonanie procedury p daje z ko
lei x=5, Wechodzimy do bloku wewngtrznego, gdzie k=2, Naste-

puje po raz drugl wykonanie procedury p. Istota przyktadu po-
lega na wyjaénieniu tego drugilego wykonania: mamy wykonaé

przez te¢ procedure podstawienie x:=x+1, Jakg wartoéé na i na-
lesy tu podstawié: wartoéé zewnetrznego i, czy wartodé wewne-
trznego i, tzn, obecnie k? OdpowiedZ jest nastepujaca: W cie=-
le procedury parametr i jest parametrem nielokalnym, Ponie=

waz deklaracja procedury znajduje sie na zewngtrz bloku we=

wnetrznego, w jej ciele obowigzuje ostatnia wartosé zewnetrz-
nego i, Wohec tego wykonanie po raz drugi procedury p, tzn.

Jej wykonanie w bloku wewngtrznym, polega na wykonaniu pod-

stawienia x:=x+i, a nie x:=x+k, co daje ostatecznie x=9,

Zadanie 5,3

1) +.44,d4da

2)  naad.aooo

3)  £34d.00y:dd

b)  -nd, 44,00.00,4
5) d44,000.000,-dd



Zadanie 5.4

frat

$-d.ab

4d.da}

41dddadad

346,023 3 5.Tn2s 35,6725 3+ 56T
3-612; 3=5:Tw?; 3=5.6752; 3~ 56T;
3403 3 03 3 .00; 3+ 0;
340; . I 3 003 3+ 0;
3+1035 3 1.43; 31.3913; 3+ 1388;
3 ~Tu53 3=T.0053 3-6.97,5; 3 ~697000;
¢~nd.dad} 4+, dydddd $-d.d +aadd
3 56.700p1; 345.T w2 35T ot
3=56.700,1; 3-5.7 w2; 3=5-T w*2}
3 ~0.004; 3-3.T »=3; 3=3.7 p=3;
;3 '0.000; 3 +.0 3 s 0 ;
3 13.888,2; 3HLE 35 31 43
5~69.700,4; 3-T-0 ;53 3=T.0 p+5;
f+d.dyHdadd 4-dddd.ao0003}
345.Tu+ 25 3 567.0
3-5.Tut 25 ; -567.0
3=3.-Tw~ 3; 3 =.00368;
; +.0 : B .00000;
34 b 35 ; 13888
3=T.0p+ 5; 3-6970.0 123

15 = Gier-Algol

225
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$+d.a400 40 $+d,d4.d,0,+a}
3 +.567 o33 345 67.0 ;
3 =567 p+3; ;=5 67.0 H
5=3.68 =3; 3= 36.7 9uk;
;3 +.0000 3t 00 3
341.30 o3 3+ 13.8 By+2;
3 =697 463 3= 69.7 Oyth;

Uzyto tutaj érednikéw dla lepszej orientacji co do poio-
%zenia drukowanych znakéw, W oryginalnym druku srednikéw tych
oczywiscie nie byZo,

Zadanie 5,6

if 2<0 then ¢<

Funkcja} else if z=0 then 4<0,,0,,0% elge <

anaaa e aX¥Z0 0000 02K 0000, ,7XY

.I-I-I-I-I-I-I-I.l-l-l-bl-l-s*

Zadanie 5.11

begin resl x,X; X:= -2;
for xi= (XA3-20+5)/(3xxA2-2) while ebs(x)>,-8 do X:i= X-x;
output(¢+n.ddddad,x) end;

Zadanie 5,13

begin real x,X,x1,x2,£1,f2,f;



xi= xli= =35 Xi= x2i= -2
£1:= XIN3-DX145; 1= £2:= x2\3-2xx245;
for X:= (x2xf1-x1xf2)/(£1-£2) yhile f40Aabs(X-x)>p-8 do
begin f:= XA3-20(+5;
if £x1>0 then begin x1:= X; fl:= f end else
if £xf2>0 then begin x2:= X; f2:= f end end;
vrite({-d.ddddd,+a},x) end;

Zadanie 5,15

0 .0 0O

227

Zaktadajac, ze w momencie rozpoczgcia przedruku karetka
flexowritera znajduje sie w ustawieniu poczatkowym,otrzymamy

z przedruku powyzszego odcinka tasmy papierowej
tekst:

x=13

y =)

nastepujacy
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Zadanie 5,17

=5.3900,+1 7.4788,4%  wartosci kontrolne

Suma = 990
KONIEC DRUKU

Zadanie 5,19

output(§-d.ddddd}, outtext($<X,Y,Z,=1000b), X,
outsp(6),Y,outsp(6),2)

Zadanie 5,21

output($adad}, outer, outtext(4<,U1$) ,cutep(12) ,outtext(4<v2}) ,
outsp(12) ,outtext({<U3$) ,cutsp(12) ,outtext(d<ul}) ,outsp(12),
outtext(4<US$) ,outer,Ul,outsp(10) ,U2,0utsp(10),U3,outsp(10) ,Uk,

outsp(10),U5)

albo bez uzycia instrukeji outer:

output(addat, outtext (<
A U2 inaanaeaUB0ansannnann W iaina s U5
$),U1,0utsp(10) ,U2,0utsp(10) ,U3,cutsp(10) Uk ,cutsp(10) ,US)

Zadanie 5,23

write({+n.ddd,-d},writecr,p,writecr,q,writecr,r,writecr,s)



Zadanie 5,26

output(4dddat, outer,outtext(§<,U1$) ,outchar(30) ,outtext(4<,U2}),
outchar(30) ,outtext(¢<,U3}) ,outchar(30) , cuttext(4<,Uk$) , outchar(30),
outtext(4<U5}) ,outer,Ul ,outehar(30),02,outchar(30),U3,outchar(30),
Ul ,outchar(30) ,US5)

Uvaga: Zamiast outer mozZna réwniez uzywaé outchar(64),

Zadanie 5,27

outchar(60); outchar(23); outchar(0); outcher(l); outchar(0);

outchar(58);

Zadanie 5,29

1) writechar(if X=5x(X:5) then 64 else 30)
2)  writechar(29)

Zadanie 5,31

begin comment Teblice funkcJi Psij

real v,a,b; integer u,v;

outer; outer; outer;

outtext(4< s 00 eaia0sas0aass,Tablice, fanke i, Psi

;“M'om'am-hm-sw-a

$);

229
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for u:= 0 step 5 until 95 do begin

for v:= 0,1,2,3,4 do begin output(fdddb,u+v); outsp(1);
for w:= 0, 0.2, 0.4, 0.6, 0.8 do begin

outsp(5); a:= uwviw; b= sqrt(axe+l);

output(4n.adddd}, (v-a)/(b+a)) end; outer end; outer end;

outer; outcr; outer end;
To samo zadanie moZna rozwiazaé réwniez inaczej,na przyktad:

begin comment Tablice funkeJji Psij;

real a; Integer u;

outer; outcr; outer;

outtext(outsp(22) ,4<Tablice,,funke i, Pai
J_u,,“,,..“.0,,,“““,.2““”““.1&“““”“.6“”‘,“"..B,ﬂ;
for u:= 0 step 2 until 998 do begin

Lf u=10x(u:10) then begin outer; output(4dddb,u:10); outsp(1) end;

outsp(5); a:= sqrt(wa+100); output(4n.ddddds,(a-u)/(a+u));

if u+1=50%( (u+1)250) then outer end; outer; outer; outer end;

Zadanie 5,34

begin comment Rozwiazanie ukladu m rownan liniowych;
integer m; procedure URL(A) I.iczﬁa. rownan:(n) Etykieta:
(Zdegenerowany) ;

- tu nastepuje ciag dalszy procedury z zadania 4.8 -
end procedury;
input(m);
begin array C[1:m,1:m#1]}; integer s;
input(C);

URL{CJm Q)3
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outtext(outer,f<Rozwiazenie ukladu rownan linipuych:$,cutcr};

for s:= 1 step 1 until m do output(¢+n.dddddd,c[s,2] ,outchar(64));
go to Koniec;

Q: writetext(4<Uklad zdegenerowany});

Koniec: end end;

W przypadku ukiadu zdegenerowanego zostal tu przewidzia-
ny druk sygnalizujgacy na maszynie do pisania, Przy perfora-
¢ji wynikéw outchar(64) daje kod powrotu karetki, ktory jest
zarazem terminatorem konczgacym zapis liezby. Perforacje wy=-
nikéw poprzedzono perforacjg nagitdwka z tekstem:

ltozwiazanie ukladu rownan liniowych:

Zadanie 5,35

Wzory przeksztalcimy do wygodniejszej dla programu po-
staci:

g w | Bl L
v m
2 v
k=1
m
way
ik
qur' — - XY
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i w programie bedziemy sukcesywnie liczyli sumy:

m

m m m m
Z WXy 2 Z"k’k ’ Z”’k ' ;“'k ;wkxkyk ’ k_Z mac

k=1 k=1

uZywanc do nich jako zmiennych roboczych X,Y,r,Sx,Sy,Sxy2,
ktére pdéZniej otrzymujq inne znaczenia,
A oto program:
begin comment Obliczenle wspolezynnikow regresji 1 korelacii;
integer m,1; real x,y,w,X,Y,8x,Sy,Sxy2,Ry,Ryx,r;
X:= Y:= ri= Sx:= Sy:= Sxy2:= 03
input(m);
for i:= 1 step 1 until m do
begin input(x,y,w);
Xi= X#wxx; Yis YHWXy; Ti= rwg
Sxi= Sx#nah2; Syi= Sy+wxyA2; Sxyl2:= Sxy2-+wxxxy
end;
Xi= X/r; Yi= Y/r;
Sxi= Sx/r-XA2; Sy:= Sy/r-vA2; Sxy2:= Sxy2/r-xx;
Ryxi= Sxy2/sx; Rxy:= Sxy2/Sy;
Sx:= sqrt(sx); Sy:= sqrt(sy);

= Sxy2/sx/Sy;
begin procedure Druk(a,b); value b; siring a; peal b;
writetext(a,4<,= b, write({-d.dddd,+ab,b) . 4<s py s b 5

writeor; Druk(4<,,.X$bX); Druk(d<ay.Y$,Y);
writeer; Druk(4<,.5xb,8x); Druk(4<,,Sy},5y);. Druk({<sxy2},sxy2);
writecr; Druk(4<,Rvxb,Ryx); Druk(f<,Rxyb,Rey)s Druk(4<,,,rb,r)
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Zadanie 5,37

Nalezaloby na poczatku tas$my papierowej wydziurkowaé nie
tylko liczbe réwnan m, ale réwniez po niej wartoéé m+l,
aw program}e po opuszczeniu deklaracji integer m i instruk-

cji input(m) nastepny blok rozpoczaé od
begin array C[1:inone,):inonel;

Uvaga: Nie moina na tasmie wydziurkowaé tylko 1liezby m
bez m+l i deklarowaé

- begin array C[1:inone,):1inone+1];

poniewaz za drugim inone bedzie czytana nastepna liczba z ta-
gmy. Ale mozna by uzyé tej ostatniej deklaracji, gdyby za-
miast m i m+1 tadma papierowa rozpoczynata sie liczbg m
powtérzona dwukrotnie,

Zadanie 5,41

Wystarczy na przyktad bezpodrednio po etykiecie S6 wsta—
wié instrukcje:

if kbon then go to Sk;

Bardzo szybko po wcidnieciu klucza KB maszyna wydrukuje aktual—
ne wartosei x, y 1 R(x,y), potem znaki

S=
i bedzie oczekiwala na napisanie na maszynie do pisania in-

deksu dla przelgcznika S, W tym momencie mozemy si¢ zdecydo-
waé, co robié dalej,

Zadanie 5,43

begin comment Obliczenle wspolczynnikow regresji i korelacji;
real x,y,w,X,Y,5x,Sy,5xy2,Rxy ,Ryx,T;
X:= Yi= r:= Sx:= Sy:= Sxy2:= 03
Q: if inchard17 then begin input(x,y,w);
Xi= X+t Yim Y4wXy) ri= I
= Sxwnod2;  Byim SywnyA2; Sxy2:= SxyRenoody;
B9 %o Q end;
X:= X/r; Y:= Y/r;

Dalszy cigg program jak w zadaniu 5.35.
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Zadsnie 5,44

bexin comment Obliczenle wspolezynnikow regresji i korelacji;
real c,x,y‘,u,x,Y,Sx,Sy,me,m,m,r;

Xi= Y:= ri= Sxi= Sy:= Sxy2:= 03

¢!= inchar;

Q: if incharfc then begin input(x,y,w);

Dalszy ciag prograw Jak w zadaniu 5.43,

Zadanie 5,46

e

go_to if typechar=4g then A else B

Gdy na maszynie do pisania przycidniemy po zapaleniu sieg
zielonego éwiatelka klawisz "a", nastapi skok do A, Po przy-
ciénigeiu innego klawisza (z symbolem wiagciwym),nastapi skok
do B,

Zadanie 5,47

begin comment Rozwiazanie ukladu rownan;

real x,y,h,r1,r2,Rx,Ry,p,s;

real procedure R(u,v); yalue u,v; real u,v;

Ri= (WA3-2xvA3 nuA24v-1)A2+(2xh3+3xvA3 m-2xvA2+6 ) A2;

S: writetext(4<,,,,Skok,d0,}); s:= typechar; go to
1f s=lg then a else if 8=50 then b else if s=51 then c else
if =52 then d else e;

a: writecr; writetext(f<x,y=,});

xi= typein; y:= typein; go to S;’
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b: writecr; writetext(d<h=_,3); h:= typein; go to S;
c: writecr; write(4~d.dddd,+d},writetext(d<x=,$),x,
writetext (§< =) ¥, writetext(4<,,, 0 = 3) ,R(x,¥));
go to 5;
d: r1:= R(x,y);
e: Rx:= R(x+h,y)-r1; Ry:= R(x,y+h)-r1;
p:= h/sqrt(RA2+RyA2) ;
r2;= R(x-pXRx,y-pXRy);
Af rI1>r2 then begin rl:= r2; x:= X-p®X; Y:= y-pXRy;
E0 to e end;
Eo_to c end;

Zadanie 5,48

begin comment Obliczenle wspolezynnikow regresji i korelac)i;
real c,x,y,w,X,Y,5x,5y,5xy2,Ray,Ryx,r5

Xi= Y:= ri= Sx:= Sy:= Sxy2:= 0; c:= typechsr;

P: if inchardc then go to P;

Q: if inchardc then begin input(x,y,w);

Dalszy clgg progremu jek w zadaniu 5.43.

Zalozenia dla tasmy papierowej z danymi: ,

- miedzy kolejnymi trdéjkami liczb w kazdej serii précz
terminatora jest jeszcze co najmniej jeden kod wlasdciwy,

- po terminatorze koriczgcym zapis ostatniej liczby w se-
rii nastepuje bezposrednio kod charakterystyczny dla tej se-
rii, bedacy zawsze kodem wtagciwym,

- po kodzie charakterystycznym sygnalizujacym koniec jed-
nej serii a przed pierwszg liczbag nastqpﬂ&% serii musi byé
Ikod charakterystyczny tej nastepnej serii (moZe on wystepo-
waé miedzy innymi terminatoramig,

- przed pierwszq liczba pierwsze] serii musi byd (nieko-
niecznie bezpodrednio) kod charakterystyczny pierwszej serii,
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-~ kazdy kod charakterystyczny wystepuje na danej tadmie

papierowej doktadnie dwa razy: raz przed i raz po serii, kté-
rg charakteryzuje.

Zadanie 5,49

1) outer;

2)  ocuttext({<
o8,

3)  outchar(6h);

L)  outchar(typechar);

Zadanie 5,51

1) begin comment Obliczenie wspolezynnikow regresji i korelacji;
real x,y,v,X,Y,5x,8y,Sxy2,Rxy,Ryx,T;
X:= Y:= r:= Sx:= Sy:= Sxy2:= 0;
P: if inchar25 then go to P;
Q: if inchar25 then begin input(x,y,w);

Dalszy cigg programu jak w zadaniu 5.43.

2) Dbegin comment Obliczenie wspoleczynnikow regresji i korelacji;
reel x,y,%,X,Y,8x,8y,5xy2,Rxy,Ryx,T;
X:= Y:= ri= Sx:= Sy:= Sxy2:= 0;
P: If incharg25 then go to P;
T: if lyn$3) then go to T;
Q: Lf lyndhd then begin input(x,y,w);
Dalszy cigg programu jak w zadaniu 5.43.
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3) Dbegin comment Obliczenie wspolczynnikow regresji 1 koreleacji;
real x,y,w,X,Y,5x,5y,8xy2,Rxy,Ryx,r;
X:= Y:= r:= Sx:= Sy:= Sxy2:= 0;
P:l{in@hu*25£ﬁg;g;&g?;
Q: if lyn425 then begin input(x,y,w);
Dalszy cigg programu jak w zadaniu 5.43,

Uwaga: W wariancie 2 kod PUNCH ON, a w wariancie 3 zaréw=.
no kod PUNCH OFF, jak i PUNCH ON musza nastepowaé bezpodred-
nio po terminatorze konczgcym zapis poprzedniej liczby,

Zadanie 5,53

begin comment Obliczenie wspolczynnikow regresji i korelecji;
real c,x,y,w,X,Y,5x,5y,5xy2,Rxy,Ryx,r;
Xim Y= ri=m Sx:= Sy:s Sxy2:= 0;
¢:= inchar; x:= inchar;
Q: if chardc then begin input(x,y,v);
Dalszy cigg programu jak w zadaniu 5.U3.

Uwaga: Po wprowadzeniu wartodci charakterystycznej na c¢
wprowadzamy jakgkolwiek innag wartodé przejéciowo na x, aby
p6Zniej - przez pobranie tej rézmnej od ¢ wartosci za pomocg
procedury char - uruchomié procedure input (x,y,w).

Zatozenia dla tasmy papierowej:

- terminator korczgcy ostatnia liczbe musi byé kodem cha-
rakterystycznym, wystepujgeym poza tym tylko Jjeszcze Jjeden
raz, a mianowicie jako pierwszy kod wlagciwy na tasmie dla
podstawienia odpowiadajacej mu liczby na zmienng robocza c;

- po kodzie charakterystycznym rozpoczynajacym tasme,ktd-
rego odpowiadajgca liczba zostaje podstawiona na zmienng c,
a Jjeszcze przed pierwsza wyperforowang liczbg, musi byé co
najmniej jeden kod wiadciwy, oczywidcie rézny od charaktery=-
stycznego, dla podstawienia jakiejkolwiek rdéznej od ¢ warto-
éci na zmienng ¢ dla uruchomienia procedury input,

-~ liczby moga byé od siebie oddzielone nawet tylko Jjed-
nym terminatorem, :
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Zadanie 5,55

¥ obu przypadkach kod znakéw 9 i ).

Zadanie 5,56

begin integer c,s; s:= 0;
P: c:= inchar; if c4131 then begin
Lf c4b then go to P glse
begin setchar(c);
a:= s+inone;
g0 to P end end;
write(4nddddap,s) end;

Zadanie 5,59

i

080

cmtssasmmamsas e st RN

88088

Zadanie 5,61

Maszyna do pisania wydrukuje:

Numer problemu:
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Zadanie 5,66

Zadanie moZna rozwlgzaé¢ nastepujaco:
c:= drumplace;
to drum(A);
drumplace:= cj
from drum(B);
Prostsze jednak Jest rozwiazanie naste¢pujace:
drumplace:= - to drum(A) + drumplace;
from drum(B);

albo
drumplace:= drumplace + to drum(A)x0;

from drum(B);

Nalezy tu pamietaé o dynamicznodci wyrazenia
- to drum(A) + drumplace
ktére nie jest wcale réwnoznaczne z wyrazeniem

drumplace - to drum(A)

(patrz paragraf 4.24).

Zadanie 5,67

1)  drumplace:= c-(m-1+1)xn+];

from, drum(P);

2) drumplace:= c-(m-1)xn;

from drum(C);
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3) for p:= 1 step 1 until m do
begin drumplace:= c=(m=p+1)xn+J;
from drum(P);
Dlpl:= P(1] end;

Zadanie 5,68

1)  drumplace:= c=-ixn+];
from drum(P);

2) drumplace:= c-(1-1)xn;
from drum(C);

3) for p:= step ) untll m do
begin drumplace:= c-pxn+J;
from drum(P);
D{p):= P[1] end;

Zadanie 5,69

l_a_eirl comment Rozwilazanie ukladu n algebraicznych rownan liniowyeh;
integer n; n:= inone;

begin array C,D{1:n+1],X[1:n],P[1:1];

integer ¢,1,J,k,m,p,q; real max,r;

ci= drumplace;

'_@-_1==1m,1921_1_ng
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begin input(C); to drum(C) end wprowadzania macierzy wspolczyn
nikow A n& beben;
for Ji= 1 step 1 wntil n do
X[4]:= J; comment Tablice X bedzie przejsciowo przechowywala
wskaznikl niewladomych dle kolejnych kolumn macierzy
wepolezynnikow A & potem same niewiadome;
for 1:= 1 step | wntil n do
begin drumplece:= c=-ixn;
from drum(P); comment, pobrenie z bebna Ali1,1];
max:= P[1]; pi= q:= 1;
for j:= 1 step 1 until n do
begin drumplace:= c=(J=1)%(n+1);
from drum(C);
for ki= 1 step 1 wntdl n do
if abs(C[k])>ebs(mex) then
begin p:= J; qs= kj max:= C[k] end end;
comment zostal wybrany wspolezynnik najwiekszy co do wartosei
bezwzgledneJ;
1£ mex=0 then
begin writetext(4<Uklad,zdegenexovany}); go to KONIEC end;
comment teraz nastapl zamiena wierszy 1 kolumn, tak aby
najwiekszy wspolezynnlk stal sie wyrazem A[1,1];
k:= c=(p=1)X(n+1); mi= ca(1=1)X(n+1);
drumplace:= k; from drum(C);
drumplace:= m;- from drum(D);
drumplece:= k; to drum(D);
drumplece:= m; to drum(C); comment konilec zamiany wierszy;
for §i= 1 step 1 wntil n do
begin p:= c=jx(n+1); ki= pta; pi= p+i;

16 ~ Gier-Algol
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drumplace:= kj from drum(P); r:= P[1];
drumplace:= p; from drum(P);
drumplace:= k; to drum(p); P[1]:= x;
drumplace:= p; to drum(P) end zamiany kolum;
k:= X[q); X[ql:= X[1]; X[il:= k; comment zamiana
wskaznikow niewladomych;
drumplace:= m; from dxum(C);
for ki= 1+1 step 1 until n+1 do Clk]:= Clk]/max;
drumplace:= m; to drum(C); comment przeksztelcenie
i-go wiersza;
for j:= 1+1 step 1 wntil n do
begin k:i= c=(J=1)X(n+1);
drumplace:= k; from drum(D);
_rgl:p:'= 1+1 step 1 until n+1 do
D{pl:= Dipl-D{1]xC(p];
drumplace:= k3 to drum(D) end przeksztalcenia
J=go wiersza;
ad eliminacji 1-go wlersza i i-ej kolumny;
comment. zakonczono eliminacje, nastapi obliczenie niewladomych
poczatkowo na pilerwszych n miejscach tablicy D a po przerzuceniu
tablicy X na plerwsze n miejsc tablicy C niewladome - juz w pier
wotneJ kolejnosci - beda zawarte w tablicy X;
for i:= n step -1 until 1 do
begin drumplace:= c¢=(1=1)X(n+1); from drum(C);
D{i]):= Cln+1]; 5
for k:= i+1 step 1 %ngg
D{1]:= D[1]~C[k]xD[k] end liczenia niewiadomych;
for ii= 1 step 1 until n do
cli]:= x[1];

for 1:= 1 step 1 until n do
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x{cl1)]):= D{1); comment uporzadkowanie niewledomych
wg plervotne) kolejnosci;

outer; outer; outer;
outtext({<Rozwliazanie ukladu rownan:
EYH
for 1:= 1 step 1 until n do

output(4+n.ddddd,,+a},X[1],outchar(1f 1=5%(1:5) then 64 else 30));
outer; outer; outer;

KONIEC: end end programi;

Zadanie 5,71

Wystarcza na poczatku zamiast c¢:= drumplace daé c:=
= 4095, a potem zmienié wszedzie to drum na to buf i
from drum na from buf,

Mozna jeszcze uprogcié nieco program, deklarujgc zamiast
tablicy P zmienng P typu real i wprowadzajgc potem w zZwigz-—
ku z tym nastepujace zmiany:

zamiest: wprowadzamy :
max:= P[1]; max:= P
from drum(P); r:= P[1]; from buf(r);

P[1]:= r; drumplace:= p; to drum(P) end  drumplace:= p;
to buf(r) end

Takim programem mozna liezyé uklady az do 63 rdéwnan i ty-
luz niewiadomych (63 x 64 = 4032 <4096).
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Zadanie 5,72

P_e:d;n comment Rozwiazanie ukladu n algebraicznych rownan liniowychj
integer b,n; ni= inone; bi= 4096:(n+1); comment b jest liczba
rownan mieszezacych sie na buforze;
begin sxray C,D[1:n+1],X[1:n],P[1:1];
integer c,d,1,3,k,m,p,q; real max,r,Q;
:= 4095; d:= drumplace; drumplace:= ¢j-
for 1:= 1 step 1 untdl b do
begin input(C); to buf(C) end; drumplace:= d;
for 1:= b+l step 1 until n do
begin input(C); to drum(C) end wprowadzenla macierzy
wspolezynnikow Aj
for 3:= 1 step | wtil n do
X[3]:= J; comment Tablica X bedzie przejsciowo przechowywala
wskazniki niewiadomych dla kolejnych kolumn macierzy
wspolezynnikow A, a potem same niewladome;
for 1:= 1 step 1 until n do
begin 1f 1<b then begin drumplace:= ceiXn; from buf(P) end
else begin drumplace:= d=(ieb)xn+b; from drum(P)
end;
comment pobrano z pamieci A(1,1];
max:= P[1]; pi= q:= 1;
for Ji= 1 step 1 wntll n do
begin 1f 1<b then begin drumplace:= c=(J=1)X(n+1);

frandnm(c)sg_d



else begin drumplace:= de(J=b=1)X(n+1);
from drum(C) end;
for k:= 1 step 1 En_‘_cy_._ n EE
1if abs(Clk])>ebs(max) then
begin pi= J; q:i= k; max:=C(k] end end;
comment zostal wybrany wspolezynnik najwlekszy co do wartosci
bezwzglednej;
if max=0 then begln ﬁritetext(#qntladizdegenemmw});
go to KONIEC end;
comment Teraz nastapl zemlana wlerszy 1 kolumn tek, sby naj-
wiekszy wspolezynnik stal sie Al1,1];
:= 1f p<b then c=(p~1)X(n+1) else d-(p-b-1)X(n+1);
m:= 1f 1<b then e=(1-1)x(n+1) else d=(1<b=1)X(n+1);
drumplace:= k; 1f p<b then from buf(C) else from drum(C);
drumplace:= m; 1if i<b then from buf(D) else from drum(D);
drumplace:= k; 1if p<b then to buf(D) else to drum(D);
drumplace;= mj if 1<b then to buf(c) else to drum(C);
comment koniec zamieny wierszy p=go z i-tym;
for yi= 1 step 1 wntdl b do
begin pi= c=jX(n+1); k:= ptq; pi= pHl;
drumplace:= k3 from buf(Q); r:=Q;
drumplage:= p; from buf(Q);
drumplace:= k; to buf(Q);
drumplace:= p; to buf(r) end;
for J:= b+l step 1 wntil n do
begin p:= d=( J=b)x(n+1); ki= p+q; p:= p+i;
drumplace:= k; from drum(P); r:=P[1];
drumplece:= p; from drum(P);

245
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drumplace:= k; +to drum(P); P{1]:i= r;
drumplace:= p; to drum(P) end;
comment koniec zamisny kolwm q-tej z i=-ta;
ki= X[al; X[ql:= x[1]; X[1]:= k;
comment, dokonano zamiany wskaznikow niewladomych, konieczne]
ze wzgledu na zamiane kolumn, a teraz rozpoczyna sie elimi-
nacja 1-go wiersza 1 i-ej kolumy;
drumplace:= m; 1if i<b then from buf(C) else from drum(C);
for ki= 1+1 step 1 until n+1 do Clk]:= C[k]/max;
drumplace:= m; 1if i<b then to bur(c) else to drum(C);
for J:= 1+ step 1 until n do
begin k:= 1f J<b then c=(J=1)X(n+1) else d=(J=b=1)X(n+1);
drumplace:= k; 1f J<b then from buf(D)
else from drum(D);

for pi= 1+1 step 1 until n+1 do
Dpl:= Dip]-Dlilxcipl;
drumplace:= k; 1f j<b then to buf(D)
else to drum(D) end
end eliminacji 1 instrukeji f_oz: i:=1 S_tig 1 E‘b_‘:l_% n3
comment Teraz nastapl obliczenie niewladomych poczatkowo na
pierwszych n miejscach tablicy D, a po przerzuceniu tsblicy X
na plerwsze n miejsc tablicy C niewiadome - juz w plerwotne]
kolejnosel - beda zawarte w tablicy X;
for 1= n step -1 m 1 19_
begin drumplace:= if 1<b then c~(1=1)X(n+1) else d-(1-b-1)X(n+1);
if 1<b then from buf(C) else from drum(C);
D{1]:= cln+1];

for ki= i+1 step 1 until n do
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D{1]):= D{1]-C[k]xD[k] end liczenia niewisdomych;
for 1:= 1 step 1 until n do C{1]:= X[1];

for i:= 1 step 1 until n do X[C[1]]:= D{1];

comment Teraz nastapi druk obliczonych niewiadomych;

outer; outer; outer;

outtext({<Rozwiazanie ukladu rownan:

43 for 1= 1 step 1 il n do
wtput(#-i-n.ddddd.ﬂ-d:i:,)([i],outchaz‘(i_i“ 1=5%(1:5) then 3 else 30));

outer; outer; outer;

KONIEC: end end programij

Zadanie 5,74

begin integer i; integer srray A[1:512];
for 1:= 1 step 1 until 512 do A[1]:= 1;

drumplace:= 3000; to buf(A);

to car(39,10,1,3000) end;

begin integer i,c; array A[1:512];
from var(28,8,4,4095);
c:= drumplace;
for i:= 0,1,2,3 do begin
drumplace:= 2559+1x512; from buf(A);

drumplace:= c=ix512; to drum(A) end end;
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Przepisywanie do pamieci operacyjnej nalezalo rozbié na

czeécl, poniewaz pojemno$é pamigci operacyjnej nie zezwala
na wprowadzenie do niej tablic o wiecej niz 500-600 wyrazach,

Zadanie 5,78

begin integer i,c,k; integer array A[1000:1499];
for 1:= 1000 step 1 until 1499 do A[1]:=.1;

c:= drumplace;

glerdrum({<corbuf},k);

begin array corbuf[1:k];

drumplace:s c;

from drum(corbuf);

glerproc(cormif(2]),A,4000,true) end end;

W przypadku stosowsnia translatora GIER ALGOL III BUF

poOwWyZzZszy program mozna zastaplc przez:

begin integer 1; integer array A[1000:1499];
for 1:= 1000 step 1 until 1499 do A[1]:= 1;

drumplace := 4000; to buf(A) end;
albo

begin integer i; drumplace:= 4000;

for 1:= 1000 step 1 until 1499 do to buf(i) end;

Drugi z tych wariantéw nie wymaga rezerwacji tylu miejsc
W pamigci operacyjnej maszyny co pierwszy i dlatego nalezy go
uznaé za lepszy,

Zadanie 5,80

begin integer c¢,i,k,b; array A[1:512];
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¢:= drumplace;

glerdrum({4<corbuf$,k); glerdrum($<bufcar},b);

begin array corbuf(1:k],bufcar[1:b];

drumplace:= ¢;

from drum(corbuf); from drum(bufear); c:= drumplace;

glerproc(bufcar(2],28,8,4 4095, alse);

for 1:= 2559,3071,3583,4095 do begin
glerproc(corbuf[2],A,1,false); to drum(A) end

end end;

Przepisywanie do pamigci operacyjnej nalezato rozbié na
czegfci, poniewaz pojemnogé pamieci operacyjnej nie zezwala
na wprowadzenie do niej tablic o wigceJ niz 500-600 wyra=-
zZach,

Zadanie 6,18

Wypeiniajac zadane zadanie na maszynie GIER, powinnidmy
otrzymaé na maszynie do pisania nastepujacy zapis:

S- 2,
x¥y= 0,2, =3,

h= 0.1, s= 14,

x= .0000 y= ~2.0000 B= 8.4500,+2 5= 5,
x= 3.2684,-2 y= =1,1007 R= 4, ,7489,-1 s= 3,
h= 0.01, S=35,

x= 2.8930y-2 y= =1.0619 R= 1.4435,1 ¢ 5= 3,
b= 0.001, ©S=35,

x= =5.3986y-2 y= =1.0599 R= 1.2122,-1  Ss= 3,
h= g, 5=35,

x= =6.9658=1 y= =9.7049,-1 R= 2.5953y=5 5= 3,
h= 45, &= 35,
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x= =6.9979y-1 ¥= 9.6958p-1  R= 2.0531-T 5= 3,
b= x5, 5= 5,
x= =7.0006,-1 y= -9.6951 -1 R= 3.28954-9 8= 3,
b= »=T, 5= 5,
xa =7.0010,-1  y= =9.6950,-1 R= .0360,-9  S= 3,
h= -8, 8= 5,

x= =7.0010,-1  y= =9.6950,-1 R= .0165,-9 &=

Poniewaz wartodé fumkeji R Jjest wystarczajaco bliska
zera, a wartosei x i y ustalily sie, rozwiagzaniem danego
uktadu jest

x = =0,70010, y = =0,96950,

Wychodzgc z punktéw: x=4, y=4 lub x=~4, y=4 lub x=y=0
otrzymujemy

x=-1,2018, y==0,41332, R=1,5471
Nie jest to rozwigzaniem, poniewaz w punkcie tym funkcja R -
aczkolwiek posiada minimum - nie osigga wartosci zero (1up
w granicach bxe¢ddw zaokraglen wartosci bliskiej zeru), Mini-
mum W tym punkcie powstalo na skutek tego, e krzywe, dane
przez poszczegdlpne réwnania, w poblizu punktu x=-1,2918,
y==0,41332 zblizyty sie¢ znacznie do siebie, ale sie nie prze-

cigly, ani nie doszly do stycznosci,
L]

Zadanie 6,20

Po przedrukowaniu informac¢;1 wyperforowanych na tadmie
papierowej na flexowriterze otrzymuje sie nastepujacy tekst:

stack

156880800

block

points
Nk 8
316 26
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T 25
T 29
variables
18
0
600, ©
- 5%y 2
T
L
-1
-1
array
L x 7
0 0 0 0 0
0 0 1 2 3
L [ 7 a o
h 6 8 10 12
b 3 6 9 12
15 18 21
array
T

1776 248832 1889568 7962624 24300000
60466176 130691232

stack end

Liczba wydrukowana hezposrednio po stack jest wartodcig
zmiennej b =zadeklarowanej jako own. Po niej nastepuje otwar-
cie bloku zewnetrznego i wydrukowanie czterech punktéw cha-
rakterystycznych dla tego bloku: wejécie do ciaka procedury
MN, oraz etykiety Li, L2, Q. Caly blok wewnetrzny zostal usu=-
niety z pamieci operacyjnej po jego wykonaniu i dojsciu do
jego end. Po punktach charakterystycznych zostaly wydrukowa-
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ne wartodci zmiennych, ktdére najtatwiej rozpoznaé od konecas
ostatnia jest wartoéé zmiennej booleowskiej b2 (falge, co
jest wydrukowane jako -1) przed nig jest wartodé zmiennej
b1 (rdwniez 'falge jako -15, a jeszoze przed tym kolejno j=4,
i=7 (wartodci nieokreélone, poniewaz obie zmienne kontrolo-
wane po zakonczeniu instrukcji "dla" sg nieokreélone),r (war-
toéé przypadkowa, poniewaz f nie zostalo obliczone na skuy-
tek pojawienia qu sygnatu "spill" w czasie liczenia 1/0 ),
d=,600,0, a=0, a przed nimi warto§é dwu zmiennych roboczych,

Po zmiennych nastgpujg wartoéci wyrazdéw tablic A i C i
na tym wyprowadzenie sie korczy. Wywolania procedur MN i PR
nie ma, gdyZ po ich zakoinczeniu zostaly z pamigci operacyj=-
nej usuniete,

Zadanie 6,22

Otrzymuje sie:

9 10 M 12 13 W 15 16
17T 18 19 20 2 22 25 24
23 2% 21 28 29 30 31 32
33 M 3

-
A
8
3
&



